

## Литература

1. Древнекитайская философия. - М., 1972. Т.1.
2. Стёпин, В.С. Цивилизация и культура / В.С. Стёпин. – СПб, 2011.

### ***Гатальский Р.К.* Проблемы понимания основных положений православия современным миром: различия в понятиях нравственности и духовности**

В настоящее время современное общество часто сталкивается с проблемами непонимания ряда основополагающих истин связанных с православием, одной из веток христианства. Одним из первых заблуждений, на котором хотелось очень подробно остановиться, является, что Бог, если ты не соблюдаешь заповеди, несомненно тебя накажет. Замечательные слова были приведены из Евангелии профессором Московской Духовной Академии Осиповым А.И., что Бог- есть всеобъемлющая любовь, а это и есть один из самых главных столпов православия. Заповеди - это не юридический закон, который если будешь нарушать, тогда незамедлительно последует наказание, совсем не это имеется ввиду, это законы нашей духовной природы, нарушая которые, мы сами, в последствии, причиним себе вред. Вот что подразумевается. Это легко отследить по закону материальному, или законам по которым подчиняется человеческое тело. Приведем пример: когда ребёнку или любому человеку, не обладающему знаниями о свойствах предмета, скажут, не трогать горячий чайник, а если тронешь, то будет ожог и далее боль. Или такой пример: не пей отравленную воду, мы уже обладаем знанием, что в последствии станет плохо. Здесь мы просто нарушим наше биологическое состояние организма, мы не должны нарушать законы своего биологического существования, иначе просто себя травмируем. Похожие существуют законы и в духовной жизни, при нарушении которых возникают последствия как материального (физического) существования, так и духовного. Православие подразумевает, что Бог по своей всеобъемлющей любви предупреждает человека своими заповедями, но ни в коем случае не наказывает.

Исходя из этого совсем по другому представляется картина жизни. Хотелось бы вновь привести слова профессора Осипова А.И., что все эти заблуждения имеют исторический характер. Во времена язычества считалось, что если нарушаешь заповеди, то тем самым гневишь Бога. Хотя догматические учения христианства говорят, что Бог существо абсолютное и он не может гневаться, наказывать, награждать, он есть вечная, всеобъемлющая любовь, но мы по-разному можем воспринимать её. Следовательно, если человек старается следовать по добродетели, он тем самым приносит себе благо.

Хотелось бы отметить, что слово любовь у древних греков имело около пяти значений, и выделялись на письме и в устной речи другими словами в зависимости от контекста (ситуации). К сожалению, в русском языке значение слова любовь, любить, понимается интуитивно и не пишется, не выделяется на письме и в устной речи по-другому. Например, в белорусском языке уже есть разделения, например: любоў да футболу, каханне да дзяўчыны.

В современном мире часто смешивают, а зачастую даже разделяют понятия духовности и нравственности. Несомненно, эти понятия тесно связаны друг с другом, но всё же они разные. Давайте постараемся разграничить понятия.

Нравственность направлена на что-то, то есть наше отношение к чему-либо: другому человеку, природе, животному и растительному миру, предмету, работе и др. В упрощённом виде: того что не направлено на меня, или отношения меня к чему-либо. Нравственность характеризует “мое” внешнее поведение, но никто не знает “что внутри меня”.

Духовность даёт понимание и рассматривается как внутренний мир человека.

Для различия между двумя понятиями, можно привести такой пример:

Человек становится управленцем, при этом выполняя внешние поставленные задачи и одновременно преследует свои корыстные мотивы. Здесь поступок в наивысшей степени нравственный, а мотивы являются порочными. Здесь чётко просматривается граница.

Православие, и практически христианство в целом, показывает, что духовность определяет цель “моей” жизни. Как известно,

человек постигает окружающий мир постепенно, он стремится к совершенствованию, можно даже сказать к истине, в любой области (науки, спорте). Исходя из этого, цели также постепенно меняются, в человеке идёт постоянная и непрерывная борьба по поиску цели, истины. Говоря о внутреннем мире человека, здесь уже надо говорить о христианских ценностях. Здесь христианство утверждает, что важнейшей задачей в жизни человека, является воспитание человека, а там где этого нет, получаемое нами образование может обернуться против нас. Ярким примером сегодняшнего дня является, порабощение людей техникой, а не служением её как инструментом.

Приведу слова профессора Осипова А.И., а именно: ни принесёт такого зла и ущерба человек необразованный, как образованный. Пример: решение о проведении испытания ядерной реакции Оппенгеймером во время войны.

Следовательно, можно выделить, что понятие “христианская духовность”- это то что определяет в конечном счёте идеи, мысли, направление практической деятельности, а “христианская идея”- это воспитание души человека.

В заключении хотелось бы привести знаменитую фразу о том, что в споре рождается истина. Сюда хотелось бы добавить, что при целенаправленном, устремлённом поиске ответов на волнующие вопросы, открывается истина. Необходимо искать правильные, утверждённые не одним человеком, а признанные, тщательно исследованные ответы на самые основополагающие вопросы касательно православия и любого возникающего вопроса в целом.

#### **Секция 4. Духовные и культурные факторы экономической жизни современного общества**

##### ***Нарыжнов П.В. Обзорение новостей как инструмент изменения мировоззрения***

Общей закономерностью общественного развития является то, что современный человек, все реже находит время и возможность для обычного общения с окружающими его людьми и непосредственного обмена важной жизненной информацией. Основную часть информации, необходимой для адекватного